
SOCIÉTÉ FRANÇAISE D’HISTOIRE DE LA MÉDECINE

COMPTE RENDU DE LA SÉANCE DU SAMEDI 22 OCTOBRE 2016

Séance de la Société Française d’Histoire de la Médecine sous la présidence conjointe
du Pr Jacqueline Vons, président de la SFHM, et du médecin général inspecteur François
Pons, directeur de l’École du Val-de-Grâce.
1) Excusés

Jacques Battin, Guy Cobolet, Jacques Chevallier, Patrick Berche, Jean-Jacques
Ferrandis. 
2) Candidatures

- Dr Claire Deligny, 396 Les Acacias, 76550 Hautot-sur-mer (Seine-Maritime), qui
s’intéresse particulièrement à l’histoire de la psychiatrie au XIXème siècle en Grande-
Bretagne, avec une thèse sur trois asiles psychiatriques du Lancashire entre 1845 et 1914
(mars 2016, Université Paris Diderot). Elle poursuit des recherches sur les correspon-
dances entre le système psychiatrique britannique et le système colonial en Australie à la
même période. Parrains : Philippe Albou et Jacques Monet.

- Mme Bérangère de Condat-Rabourdin, Gaillon 77540 Courpalay, qui s’intéresse à
l’histoire des expertises médicales durant la guerre de 1914-1918. Elle a publié plusieurs
travaux sur ce thème, dont “L’arme terrible. La naissance de la balistique lésionnelle sur
les champs de bataille : d’Eugène Doyen (1859-1916) aux médecins de la Grande
Guerre” (Vème colloque de pathographie, Bergues, mai 2013). Membre associée du
CRUHL de Metz-Nancy, elle prépare une habilitation à diriger des recherches en histoire
contemporaine sous la direction de J.-N. Grandhomme sur L’expertise médicale et la
médecine face à la justice militaire et à l’évolution des armements (France, 1914-1918)
et un mémoire inédit, À leur corps défendant. Médecins et experts face à la justice mili-
taire (France, 1914-1918). Parrains : Philippe Charlier et Jean-Jacques Ferrandis.

- Pr Caroline De Costa, James Cook University College of Medicine PO Box 902,
Cairns QLD Australia, gynécologue-obstétricien et professeur de gynécologie à la
Faculté de médecine James Cook en Australie. Elle a publié de nombreux travaux sur
l’histoire de la gynécologie, parmi lesquels Sarah Bernhardt et le Docteur Pozzi, 2013,
éditions Glyphe, préfacé par le Pr Jacques Battin. Parrains : Jacques Battin et Éric
Martini.

- Dr Joëlle Abulius, 6, rue du général Leclerc, 92130 Issy-les-Moulineaux , inscrite
l’an dernier au DU d’histoire de la médecine de l’Université René Descartes, avec un
mémoire sur l’histoire du suicide. Elle s’intéresse à la période médiévale et plus particu-
lièrement à la figure de Trotula de Salerne (XIème siècle). Parrains : Jacqueline Vons et
Philippe Albou.

- Dr Jean-Pascal Durand, 83, boulevard Saint-Michel, 75005 Paris, chirurgien-dentiste
à Tours, membre du conseil d’administration de la société française d’histoire de l’art
dentaire, qui s’intéresse à l’histoire de sa profession. Après des publications sur les arts
décoratifs et la chirurgie dentaire (publications sur la faïence) il effectue actuellement des
recherches particulières sur les poèmes satiriques de Quevedo et sur la biographie de
Jacques Carelman (1929-2012). Il est titulaire du DU d’histoire de la médecine de l’uni-
versité Paris Descartes avec un mémoire sur Julien Marmont. Parrains : Micheline Ruel-
Kellerman et Danielle Gourevitch. 

- Dr Martine Durand-Perret, 83, boulevard Saint-Michel, 75005 Paris, médecin lase-
riste à Tours, qui s’intéresse à l’histoire médicale et plus particulièrement à celles de la
pilosité et du laser médical. Elle est titulaire d’un DU d’histoire de la médecine de l’uni-
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versité Paris Descartes avec un mémoire sur l’histoire médicale du poil. Parrains :
Jacqueline Vons et Jacques Chevallier.
3) Livres récents

- J. FONTAINE : Les étudiantes en médecine à la faculté de Montpellier au cours de la
Troisième République, Préface de Simone Gilgenkrantz, L’Harmattan, 2016 ;

- J. POIRIER : Léopold Chauveau (1870-1940) Chirurgien, écrivain, peintre et sculp-
teur, Hermann, 2016 ;

- G. FAUCONNIER - Le Génie des frères Reclus : Paul Reclus (1847-1914),
Éd. Gascogne ;

- B. KLEIN : D’un usage curieux en médecine : Réflexion sur “De l’utilité de la flagel-
lation” de J.-H. Meibom, Classique Garnier, Paris, 2016 ;

- J.-P. DEDET : Abrégé illustré d’histoire de la médecine, Éditions DOCIS, 2016.
4) Informations 

1) Mise en ligne de la traduction commentée en français du livre VII de la Fabrica de
Vésale, par Jacqueline Vons  et Stéphane Velut, qui comprend l’anatomie du cerveau,
complété par différents protocoles de dissection et un chapitre sur le rôle de la vivisec-
tion animale  dans la science du vivant  : http://www2.biusante.parisdescartes.fr/word-
press/index.php/vesale-livre-7-fabrica/

2) Exposition à Lyon sur “Les 30 glorieuses de la médecine lyonnaise (1877-1906)”,
organisée par l’association Patrimoine Médecine Santé (Président : Pr Mornex), à voir du
16 au 30 octobre 2016 à la Fondation Renaud, 25 Bd Saint-Exupéry, 69009 Lyon  : 
http://www.pmsl.fr/spip.php?page=article&id_article=105

3) Programme des conférences d’histoire de la médecine d’octobre 2016 à janvier
2017, les mardis à 18 heures au domaine Rockefeller de l’Université Claude Bernard,
8 avenue Rockefeller, 69008 Lyon  : 11 octobre 2016  : “Claude Pouteau (1724-1775)
chirurgien lyonnais” (Pr J. P. H. Neidhardt) ; 18 octobre 2016 : “La perpétuation de l’es-
pèce au cours de l’évolution” (Pr P. Cœur) ; 25 octobre 2016 : “Les premiers professeurs
de pharmacie de l’Université de Lyon” (Pr Ph. Jaussaud) ; 8 novembre 2016 : “Histoire
de la maladie de Wilson. La découverte de sa cause pendant la Grande Guerre”
(Dr R. Grangier)  ; 15 novembre 2016  : “Leucémies : la fatalité n’est plus de mise” 
(Dr J. Troncy) ; 22 novembre 2016 : “L’influence de la psychologie et de la neuroscience
francophones sur la formation de la psychologie moderne en Hongrie” (Pr émérite
C. Pleh, Budapest)  ; 29 novembre 2016  : “Ulrich von Hutten, savant humaniste et
vérolé : son traité sur le “mal français” de 1519” (Dr J. Chevallier) ; 6 décembre 2016 :
“Historique des lésions par armes à feu” (Pr J. P. H. Neidhardt) ; 13 décembre 2016 :
“L’anesthésie par la chimie” (Pr G. Pajonk) ; 20 décembre 2016 : “Histoire des lunettes”
(Dr J. Voinot) et 3 janvier 2017 : “Le Dr Samuel Hahnemann ou la naissance de l’ho-
méopathie” (Pr O. Bonnin).

4) Mme Magdalena Kozluk, latiniste et historienne de la médecine à la Renaissance,
membre de la SFHM auprès de laquelle elle a fait plusieurs communications remarqua-
bles, vient d’être élue vice-directrice de l’Institut d’études romanes de l’Université de
Lodz, en Pologne.
5) Communications

- Danielle GOUREvITCh : Charles Daremberg à Montpellier en 1849.
On présente, commente et illustre trois feuillets de notes sur la Faculté de médecine

de Montpellier et sa bibliothèque, de la main de Daremberg, qui en fait auraient dû être
insérés dans le texte définitif du récit du voyage en Italie, recopié par une autre main,
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resté inédit jusqu’à mon édition de 1994 La mission de Charles Daremberg en Italie
(1849-1850), Naples, 1994. Ces documents relatifs à une mission de recherche de manus-
crits confiée à Daremberg et à Renan par le Ministère de l’Instruction publique et des
Cultes sont conservés à l’Académie de médecine. Les pages proposées cette fois auraient
dû s’insérer quelque part entre les pages 46 et 49

- Bernard hOERNI : Six médecins gascons humanistes aux XIXème et XXème siècles.
Les biographies de six médecins gascons illustrent une partie de la vie culturelle telle

qu’elle se déroule à la Société archéologique du Gers. La plupart d’entre eux ne sont
guère sortis de leur département qui centre également leurs écrits.

- Benoît et Guillaume vESSELLE : À propos d’une pièce anatomique déposée par 
D J Larrey à la Faculté de médecine de Paris : du bon usage de la trépanation.

Le musée Dupuytren, de l’université Pierre et Marie Curie, possède une riche collec-
tion de pièces anatomiques. Parmi celles-ci, nous en avons remarqué une assez célèbre,
connue de ceux qui s’intéressent à l’histoire de la chirurgie à la période de la Révolution
et de l’Empire, et qui ont lu les différents ouvrages de Larrey. Il s’agit d’un soldat fran-
çais qui eut la tête traversée par la baguette de fusil de l’un de ses camarades. Outre ce
cas exceptionnel, Larrey cite deux autres observations.

- Olivier LAFONT : Les cours de François Ranchin “dictés aux compagnons apothi-
caires” de Montpellier.

Laurent Catelan, démonstrateur des drogues à l’École de Médecine de Montpellier, a
laissé un témoignage de la teneur des cours dispensés aux compagnons apothicaires par
François Ranchin, qui fut chancelier de l’université. 

La prochaine séance aura lieu 19 novembre 2016 à l’Ancienne Faculté de Médecine
de Paris, autour de Guy Patin et la médecine de son temps.

Jacques Monet,
Secrétaire de séance

COMPTE RENDU DE LA SÉANCE DU SAMEDI 19 NOvEMBRE 2016

Séance de la Société Française d’Histoire de la Médecine sous la présidence de
Mme le Pr Jacqueline Vons, président de la SFHM, le samedi 19 novembre 2016 à 14h30,
dans la salle du Conseil de l’ancienne Faculté, 12, rue de l’École de Médecine, 75006
Paris.
1) Excusés 

Alain Ségal, Jean-José Boutaric, Jean-François Hutin, Patrick Vincelet
2) Élections

- Dr Claire Deligny, 396 Les Acacias, 76550 Hautot-sur-mer. Parrains : Philippe Albou
et Jacques Monet.

- Mme Bérangère Soustre de Condat-Rabourdin, Gaillon 77540, Courpalay. Parrains :
Philippe Charlier et Jean-Jacques Ferrandis.

- Pr Caroline De Costa, James Cook University College of Medicine, PO Box 902
Cairns QLD Australia. Parrains : Jacques Battin et Éric Martini

- Dr Joëlle Abulius, 6, rue du général Leclerc, 92130 Issy-les-Moulineaux. Parrains :
Jacqueline Vons et Philippe Albou.

- Dr Jean-Pascal Durand, 83, boulevard Saint-Michel, 75005 Paris. Parrains :
Micheline Ruel-Kellerman et Danielle Gourevitch. 
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- Dr Martine Durand-Perret, 83, boulevard Saint Michel, 75005 Paris. Parrains :
Jacqueline Vons et Jacques Chevallier.
3) Livre récent

- Lydie DELANOUE : Noël Ballay, l’Africain. Avec et sans Brazza, L’Harmattan, Paris,
2016 : biographie de Noël Ballay (1847-1902), médecin auxiliaire de la Marine avant de
finir sa carrière comme gouverneur général de l’Afrique-occidentale-française.
4) Informations 

1) Mise en ligne du numéro 2016 de la e.sfhm, supplément illustré de la revue Histoire
des sciences médicales avec trois articles richement illustrés  : Du Sanatorium… à
l’Hôpital marin de Hendaye (1899-1999), par Pierre L. Thillaud ; Le Musée Lambotte à
Anvers : Historique et présentation d’un patrimoine médical, par Robert Van Hee  ; et
Occidentalisation de la médecine japonaise d’Edo à Meji. Dissections et anatomie, par
Simone Gilgenkrantz. 

2) Nous vous rappelons que des élections pour le renouvellement par tiers du Conseil
d’administration de la SFHM vont se tenir prochainement. Tous les membres à jour de
leur cotisation peuvent présenter leur candidature, la date limite ayant été fixée au 22
novembre 2016. 
5) Communications : séance consacrée à “Guy Patin et son temps”

- Loïc CAPRON : Pourquoi publier en accès libre sur internet une contribution
majeure à l’Histoire de la médecine au XVIIème siècle ? Intervention : M. Trépardoux,
Pr Gourevitch.

- Jacqueline vONS : Guy Patin : une exception parmi les médecins du Collège royal
au XVIIème siècle ? Intervention : Dr Lelouch, Pr Battin.

- Philippe ALBOU : Guy Patin et son martyrologe de l’antimoine. Intervention  :
Pr Gourevitch, Pr Capron, Pr Vons, Dr Lelouch.

- Magdalena KOzLUK : La polémique au service d’un régime de santé : le cas de Guy
Patin. Intervention : Pr Gourevitch, Pr Capron, Pr Battin.

La prochaine séance aura lieu le 17 décembre 2016 au Val-de-Grâce.

Jacques Monet,
Secrétaire de séance
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La séance de la Société Française d’Histoire de la Médecine a eu lieu sous la prési-

dence conjointe de Mme le Pr Jacqueline VONS, Président de la SFHM, et du Médecin
général inspecteur François PONS, Directeur de l’École du Val-de-Grâce, le samedi 17
décembre 2016 à 14h30, dans l’amphithéâtre Baudens de l’École du Val-de-Grâce,
1, place Alphonse Laveran, 75005 Paris. .
1) Membres excusés

Patrick Vincelet, Pierre Charon, Jacques Monet, Pierre Thillaud, Jacques Battin. 
2) Décès

Dr Jacques Toyon (Paris, 8ème)
3) Rappel de la séance du 17 novembre 2016, sur le thème de “Guy Patin et son temps”,
avec quatre exposés :

- Loïc Capron : Pourquoi publier en accès libre sur internet une contribution majeure
à l’Histoire de la médecine au XVIIème siècle ?

- Jacqueline Vons : Guy Patin : une exception parmi les médecins du Collège royal au
XVIIème siècle ?
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- Philippe Albou : Guy Patin et son martyrologe de l’antimoine.
- Magdalena Kozluk : La polémique au service d’un régime de santé : le cas de Guy

Patin.
4) Candidatures

- Mme Lara de Mérode, lara.de.merode@erasme.ulb.ac.be, responsable scientifique
rattachée au Musée de la médecine de Bruxelles, 808, route de Lennik, 1070 Bruxelles
(Belgique) (www.museemedecine.be). Elle étudie plus particulièrement l’histoire de la
médecine antique et médiévale, avec une recherche en cours sur la réception de
l’Antiquité dans l’iconographie médiévale à caractère médical et pharmacologique.
Parrains : Jacqueline Vons et Philippe Albou.

- Dr Jean-Pierre Fournier, fournierjpc@gmail.com, chirurgien-dentiste, membre du
CA de la Société française d’histoire de l’art dentaire. Titulaire du DU d’Histoire de la
médecine de Paris Descartes, il a pour principal sujet d’intérêt la transmission des textes
médicaux anciens, sous la direction du Pr Drizenko à Lille, avec des recherches sur
l’odontologie dans le corpus hippocratique. Parrains  : Danielle Gourevitch et Philippe
Guillet.

- Dr Jean-Marie Mouthon, à Châtillon, jeanmarie@mouthon.com, ancien attaché-
consultant en médecine interne à l’Hôpital de la Pitié (Paris). Il est l’auteur d’une ving-
taine de publications en histoire de la médecine, parmi lesquelles, depuis 2010, une chro-
nique dans la revue trimestrielle Angéiologie, et plusieurs études consultables en ligne
dans la collection Asclépiades de la BIU Santé (médecins de langue allemande et
italienne à Paris au XIXème siècle, médecins de Fontenay-aux-Roses). Parrains  : Guy
Cobolet et Jacqueline Vons.
5) Publications reçues

- Samir BOUMEDIENE - La colonisation du savoir. Une histoire des plantes médici-
nales du “Nouveau Monde” (1492-1750), Les éditions des mondes à faire, 2016.

- hIPPOCRATE - Œuvres, Tome IV, 1ère partie : Épidémies I et III. Édition bilingue :
texte établi, traduit et annoté par Jacques Jouanna avec la collaboration d’Anargyros
Anastassiou et Alessia Guardasole. Les Belles Lettres, 2016, 902 p.

- GALIEN - Œuvres, Tome VI : Thériaque à Pison. Édition bilingue : texte établi et
traduit par Véronique Boudon-Millot. Les Belles Lettres, 2016, 672 p.
6) Informations 

Nomination : notre collègue grecque Mme le Dr Marianne Karamanou, qui a présenté
devant nous plusieurs communications dans un français qui nous honore, a été élue
professeur suppléant d’Histoire de la Médecine. Très prochainement, elle va être
nommée chef du Service d’Histoire de la Médecine à la Faculté de Médecine de
l’Université de Crète. 

Exposition : une exposition intitulée Polluants d’hier et d’aujourd’hui : un même
filtre, nos poumons est présentée au Palais du Luxembourg jusqu’au 13 janvier 2017. 

Colloques
- Colloque organisé à l’occasion du centenaire de la disparition de Jules Déjerine

(1849-1917), le 10 février 2017.
- Colloque international sur le psychologue Alfred Binet (1857-1911) à Paris, les 12

et 13 octobre 2017.  Les propositions de communications sont à adresser avant le 31
janvier 2017  https://binet.hypotheses.org/607

Appel à signature contre le tabagisme du Dr Jean Deleuze, rédacteur en chef de La
Revue du Praticien : www.appeldes100000.fr
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7) Communications
- Daniel DROIxhE : Fourcroy, historien du traitement du cancer dans l’Encyclopédie

méthodique.
- Philippe GUILLET : La nathomie selonc Galien. Intervention des Pr  Gourevitch et

Vons.
- Jean DELEUzE : La sauvegarde des musées d’histoire de la médecine. Interventions

nombreuses, dont celles de Guy Cobolet. 
- Alain BUGNICOURT : La mortalité militaire à l’hôpital de Boulogne-sur-Mer au

XVIIIème siècle. Intervention de F. Trépardoux.
La séance est levée à 17h15. Prochaine réunion le samedi 14 janvier 2017 à 14h30

dans la salle du Conseil de l’ancienne Faculté de médecine de Paris, Université René
Descartes.

Jacques Monet,
Secrétaire de séance

8) Vie de la Société 
hommage à Georges Robert
Le 30 octobre 2015, Georges Robert nous a

quittés, victime d’une crise cardiaque. Il était
un des membres les plus assidus aux séances
mensuelles de notre Société. Nous le revoyons
encore, dit le Dr Ségal, un de ses fidèles amis
au sein de la SFHM, toujours installé sur le
dernier fauteuil de droite de la salle du Conseil
de l’ancienne Faculté de médecine, dont il
aimait les somptueuses tapisseries. 

Il était discret et ne s’épanchait guère en
public, même s’il se disait fier de ses ascen-
dants bourguignons du côté paternel et de sa
mère lorraine et alsacienne. Né le 30 octobre
1931, il fit de solides études secondaires à
Marseille, puis fut diplômé de la Faculté de
droit et de l’Institut de droit des affaires de
Paris, et obtint une certification en langue et
culture espagnoles à l’Université de
Barcelone. Après une dizaine d’années
passées dans des compagnies d’assurances, il
entra en 1973 à la CNAM où il effectua le
reste de sa carrière jusqu’à sa retraite : spécia-
liste du droit en informatique, il rédigea une
trentaine d’articles sur ces problématiques
nouvelles nées de notre monde technique, il
accomplit de nombreuses missions d’exper-
tises auprès des tribunaux et enseigna au
Centre d’études supérieures de la sécurité
sociale. Il fut aussi un secrétaire général actif
de la Mutuelle du Syndicat des journalistes de
la presse périodique, et ce jusqu’à sa dispari-
tion en 2011. 
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Cette courte notice biographique ne peut rendre compte de l’ouverture d’esprit, de la
curiosité intellectuelle que M. Georges Robert manifestait pour les faits historiques, litté-
raires et juridiques et dont il a fait profiter notre Société depuis qu’il y était entré en 1981,
sous le parrainage du Professeur Jean-Charles Sournia. Au cours des hommages rendus
à ce dernier après son décès le 8 juin 2000, il se fit un devoir de rappeler le rôle que celui-
ci avait tenu en tant que médecin au Conseil National dans la création de la Caisse
Nationale de l'Assurance Maladie des Travailleurs Salariés (CNAMTS), cet acteur
toujours présent de la politique de santé en France, et dans la publication dès 1970 de la
Revue Médicale de l'Assurance Maladie, associée à l’ENSM (Échelon National du
Service Médical). 

Remontant plus haut dans le passé des institutions et des organisations de santé, il
avait évoqué devant nous, avec cette élégance qui le caractérisait, l’ordre de Malte et sa
politique de santé du XIVème au XVIIIème siècle, les conséquences néfastes de la
Révocation de l’Édit de Nantes sur la dispersion des professionnels de santé hors de
France, les problèmes sanitaires rencontrés au sein de la maison de Saint-Cyr ou dans la
population versaillaise à la veille de la Révolution…, communications bien documen-
tées, qui ancraient la médecine dans la société contemporaine et témoignaient de la
culture de l’auteur dans l’histoire de la santé et des institutions du passé. Il participa
également à la vie administrative de notre société et fut un membre actif du Conseil d’ad-
ministration pendant plus de douze années pendant lesquelles ses compétences de juriste
et sa disponibilité furent particulièrement appréciées ; s’il ne renouvela pas sa candida-
ture en 2010 ce fut pour des raisons de santé. 

Georges Robert nous a quittés… Pas tout à fait cependant. Avec sa discrétion habi-
tuelle et une générosité exceptionnelle, il avait pris toutes ses dispositions testamentaires
pour qu’un legs important revienne à notre société après son décès. Aussi, voulant expri-
mer toute sa reconnaissance et perpétuer le souvenir de cette générosité hors du commun,
le Conseil d’administration de la Société française d’histoire de la médecine a décidé
unanimement de donner le nom de Georges Robert au prix récompensant chaque année
un travail de recherche en histoire de la médecine ; cette décision entrera en vigueur dès
le mois de mars 2017 où seront récompensés les lauréats des prix 2016. Il restera ainsi
présent dans la mémoire vive de notre Société. 

Le président de la SFHM

Quelques communications présentées par M. Georges Robert à la Société française d’histoire
de la médecine et publiées dans Histoire des sciences médicales :
- “L'aide à la famille dans la province de Bourgogne et son extension au royaume de France ainsi

qu'au Canada”, 1982, 17 (Spécial 1), 56-59.
- “Les problèmes de santé de la Maison de Saint-Cyr aux XVIIème et XVIIIème siècles”, 1987, 21

(2), 77-84. 
- “Les problèmes sanitaires de la population versaillaise à la veille de la Révolution”, 1988, 22 

(3-4), 261-268.
- “L'ordre de Malte et sa politique de santé du XIVème au XVIIIème siècle” , 1996, 30 (1), 71-76 
- “Le premier médecin du roi,” 1998, 32 (4), 373-378.
- “L'action médicale franco-mexicaine et l'expédition du Mexique (1864-1867)”, 1999, 33 (1), 31-

38.
- “Le Professeur Jean-Charles Sournia, fondateur du Service Médical et de la Revue de l'Assurance

Maladie”, 2002, 36 (2), 211-216.
- “La Révocation de l'Édit de Nantes et la dispersion des professionnels de santé hors de France”,

2005, 39 (4), 415-420. 
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Prix d’histoire de la médecine : Société française d’histoire de la médecine  et
Académie nationale de médecine 

Le prix d’histoire de la médecine décerné conjointement par la Société française d’his-
toire de la médecine et l’Académie nationale de médecine a été attribué cette année à
Madame Marie Boissière, pour sa remarquable édition critique de la correspondance de
Bretonneau, parue sous le titre Bretonneau, la correspondance d’un médecin, en trois
tomes et 1655 pages, aux Presses Universitaires François Rabelais de Tours, en 2016 (1).
Le prix de 1000 euros a été remis par M. le professeur Allilaire, secrétaire perpétuel
adjoint de l’Académie nationale de médecine, et Madame le professeur Jacqueline Vons,
présidente de la Société française d’histoire de la médecine, qui ont chaleureusement féli-
cité la lauréate, lors de la séance solennelle de remise des prix qui s’est tenue à
l’Académie nationale de médecine le 20 décembre 2016.

(1) Voir l’analyse faite par J. Battin dans ce même numéro de la revue, 527-528.

Le professeur Vons, le professeur Allilaire 
et la lauréate.

La lauréate, Marie Boissière.
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